

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

OFICINAS SAN FRANCISCO, 7

Año X

Número 2859

Número suelta, 5 céntos. M. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Jueves 18 de Septiembre de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Cartas de El Hortigal DEL TRIUNFO AL DESASTRE

Ya hemos visto como durante la primera etapa del mando de Falkenhayn la situación militar, en que se encontraban los Imperios Centrales al finalizar el otoño de 1914, sufrió una brusca y radical variación 1915 fue sin duda para las armas germanas el año de su buena estrella.

A la marcha triunfal Hindenburg y Mackensen por las tierras moscovitas, siguió la felicísima ofensiva del último en la Península Balcánica. Los reinos de Serbia y Montenegro, Intagos, además de gran parte de Albania, cayeron en poder de sus victoriosas tropas. Los bravos defensores de los Dardanelos fueron socorridos, y realizado el sueño más acariciado de los germanistas: Bajo la protección de las Águilas Imperiales de los Hohenzollern quedaba expedito el camino de Hamburgo a Bagdad.

Por primera vez se habían lanzado al asalto de las posiciones fortificadas de los invasores los reorganizados ejércitos de Joffre y French. Lo mismo en las montañas nevadas forestales de la Champagne que en la región carbonífera del Artois, se estrellaron todos sus golpes, dados con furia y verdadera desesperación, contra la dureza del acero alemán. Los soldados de los Príncipes Herederos demostraron en la defensa del terreno conquistado ser dignos hermanos de aquellos valientes, que en los nevados Picos de los Carpatos y los fangosos pantanos de Volinia sacrificaron sus vidas por el honor de la patria.

Pero tan hermoso cuadro presentaba sin embargo sus lunares. Esas espléndidas victorias no se habían conseguido sin los más dolorosos sacrificios. El material humano de las reservas alemanas se estaba gastando en proporciones alarmantes, lo mismo que la fuerza económica de la población civil. Por otro lado aumentaban sus necesidades los recursos militares y financieros de la Entente. Italia había pasado de la neutralidad dudosa a la intervención armada contra sus antiguos aliados. El espíritu de tenacidad y constancia, característica de los Estados Unidos del Albión, no decaía ni un instante. Entre los estadistas que desde Londres dirigían la tremenda lucha, tomaba cada día mayor relieve la vigorosa figura de Lloyd George. Su palabra cálida y persuasiva arrojaba a las multitudes, alentándolas a no cesar en sus esfuerzos hasta exterminar al odiado enemigo. Y aliente el Atlántico trabajaba el Conde von Bernstorff cada día más desesperado para impedir que la Gran República se sumara a la poderosa coalición antigermana.

Al fin del 1915 había Falkenhayn sufrido su segunda gran equivocación. Fue cuando—por motivos dinásticos y consideración al Rey Constantino, el cuñado del Kaiser—ordenó a Mackensen detener su victoriosa ofensiva ante las muras de Salónica. El hecho de dejar a Serrail en posesión tranquila de dicha Plaza hubo de tener para las Potencias Centrales con el tiempo las más funestas consecuencias. De allí surgió en su día la acción que abrió la primera brecha en el muro construido a fuerza de tanta sangre la que determinó la deserción de Bulgaria y la capitulación del Imperio de Estambul. ¡Qué inmensa pena deben experimentar hoy los patriotas alemanes al pensar que unos cuantos esfuerzos más hubiesen hecho a Mackensen dueño absoluto de toda la Península Balcánica, y asegurado tal vez la intervención del Reino de los Hellenos, que con ansiedad esperaban ver aparecer en el Pireo los bravos granaderos del Emperador!

Llegó el 1916 y con él un nuevo cambio de decoración. Los acontecimientos que durante los primeros ocho meses de dicho año se desarrollaron no solo restablecieron a favor de los aliados el equilibrio roto por los triunfos alemanes en el Oriente y Sudoeste, sino llegaron a inclinar la balanza a favor de aquellos. Y como tal Falkenhayn su tercer y más grave error, el que le costó la pérdida de su prestigio y el mando superior de los Ejércitos del Kaiser: La desgraciada empresa de Verdún.

El nuevo plan del Estado Mayor teutón se fundaba en sanos principios estratégicos. Conjurado al menos por espacio de algunos meses—el peligro ruso, y aseguradas las líneas de comunicaciones con los aliados del Balcán, era necesario asestar un golpe formidable al ejército francés antes de que pudieran entrar en la lidia las nuevas legiones de Kitchener. También estuvo acertado el punto de ataque. La Plaza de Verdún era la llave de toda la línea fortificada del Este de Francia. Su pérdida abriría al Generalísimo alemán una cómoda puerta tras las posiciones de Joffre, partiéndolo en

dos partes el frente del mismo y obligándole a abandonar los departamentos orientales con las fortalezas de Nancy, Toul y Epinal.

Pero la táctica que quiso emplear Falkenhayn para conseguir su codiciado objetivo llevó al más estrepitoso fracaso la magna obra. La poca extensión del frente de ataque, la brusca y violenta con que este fue ejecutado, todo indica el intento de lograr una sorpresa. Tan seguro parece que estaba el Alto Mando alemán del éxito, que había realizado—por motivos de amor propio—el ofrecimiento del Estado Mayor austro-húngaro de emplear en la ofensiva las fuerzas disponibles de la Doble Monarquía. Y cuando, gracias a la pericia de Castelnau y el heroísmo de las divisiones de hierro, mandadas por Baufourier, el golpe resultó fallido, entonces perdió Falkenhayn por completo su acostumbrada cuanidad. En lugar de contentarse con las posiciones conquistadas en el primer empuje, emprendió una serie de costosos ataques locales, que si bien sirvieron para causar al ejército francés graves pérdidas, al mismo tiempo contribuyeron a dar al Alto Mando británico un tiempo precioso de cinco meses para preparar sus nuevos elementos de guerra.

El fracaso de la ofensiva de Verdún tuvo resultados incalculables. Sirvió como tal vez ningún hecho durante toda la guerra para levantar el decaído espíritu del pueblo francés. La negativa de Falkenhayn de dejar a sus aliados austriacos colaborar en la empresa hizo a Hoetzend rff concebir la infeliz idea de comenzar por separado una tan complicada operación como la ofensiva del Tirolo; para cuya realización hubo necesidad de desgarnecer el nuevo frente oriental y retirar de mismo la mayor parte de su artillería pesada.

Ni cortos ni perososos se aprovecharon los aliados de la tregua que les había proporcionado Falkenhayn con sus obstinados ataques a Verdún. Reequipados y municionados en abundancia, volvieron los ejércitos del Zar a la carga. Dirigida por la voluntaria férrea de Brussiloff, comenzó nuevamente la famosa *apisonadora* a rodar por los caminos montañosos de Galitzia y Bucovina, aplastando todos los obstáculos que las debilitadas divisiones del Archiducado Federico pudieron poner en su camino.

Y en orillas del Somme descendieron los primeros días de Julio la horrible tempestad, que durante cinco meses sin interrupción desoló las más ricas provincias de *la bella France*, y tñó de sangre roja las aguas del histórico río.

Un Peludo.

El Hortigal, 16 de Septiembre 1919.

Comisión a Madrid

El clero de Canarias y la gratificación de residencia

En el vapor *San Carlos* marchará a Madrid la comisión nombrada para gestionar, cerca del Gobierno, el beneficio de la gratificación de residencia para el clero de las islas.

Forman dicha Comisión un Canónigo del Cabildo de Las Palmas, el Párroco de San Francisco de la misma ciudad don Antonio Artilles y el Arcipreste de este Distrito don Francisco Herráiz Malo.

En diversas ocasiones nos hemos ocupado de la justicia que encierra esta legítima aspiración del clero que reside en Canarias, por las mismas y más razones que justifican el que casi todos los funcionarios públicos disfruten de la indicada gratificación.

La comisión va animada de los mejores deseos, dispuesta a laborar eficazmente por que en los próximos presupuestos nacionales sean incluidas las consignaciones necesarias a la mejora que se pretende.

Es de esperar que nuestra representación parlamentaria acija con cariño esta aspiración del clero y coadyuve a que en breve sea una realidad.

Por nuestra parte deseamos vivamente buen viaje a la comisión y próspera suerte en sus gestiones.

CONTADORES PARA AGUA

Marca T. E. de 7 m/m y a precios sumamente económicos acaba de recibir EMILIO MANDILLO—Dr. Allart número 55.

Estos contadores son exactamente iguales a los adquiridos por el Ayuntamiento de Bilbao, después de haber comprobado que son los más sólidos y precisos.

La reconstrucción estética de Bélgica

En el salón de sesiones de la Diputación de Brabante, ha celebrado una Asamblea general «La Unión de ciudades y municipios belgas» para tratar de que Bélgica recobre pronto sus antiguos encantos y atractivos. El presidente Sr. Béco hizo una exposición de los principales desperfectos causados por la guerra.

«Adelante—dijo—la reconstrucción de Bélgica, pero se lucha con grandes inconvenientes: el alquiler de las casas, situación de sus distritos y acceso a vías de comunicación; construcción de casas para obreros, ciudades jardines y restauración del litoral. Se han publicado notables monografías de carácter urbano y abierto un concurso para premiar los proyectos más adecuados en su doble aspecto económico y práctico. Han visto la luz pública gran número de estudios muy curiosos, realizados durante la ocupación. Hoy día la urbanización es un arte y una ciencia. Esta Unión pretende ser un centro de cultura cívica. Bélgica quiere revivir y quiere tener en la paz, la misma dignidad que tuvo en la guerra. Se le quitó entre otras de sus aspiraciones, la de que fuera residencia de la Sociedad de Naciones, pero Bruselas no dejará de ser, a pesar de ella, la capital intelectual y moral del mundo.»

El señor Béco fué muy aplaudido.

Se desea alquilar por largo tiempo una casa fuera de la población o en el Barrio de los Hoteles debiendo tener por lo menos 4 dormitorios.

Informes: Calle Marina, 47.—Teléfono, 529.

El porvenir de Siria

Lo que dice el «ECHO de París»

«El Times» en su editorial titulada «El porvenir de Siria», dice que ha llegado el tiempo de dar presa a los Gobiernos británico y francés para que busquen y encuentren un terreno de inteligencia, poniendo en práctica toda la buena voluntad y la buena fe necesarias por una parte y por otra.

Indudablemente, ha habido aquí una tendencia a ignorar los derechos tradicionales y los intereses de Francia en Siria, y en ciertas esferas se ha hecho una política muy problemática de panarabismo sobre la necesidad de una colaboración cordial con Francia en Europa y en Oriente.

El «Times» añade que los términos del acuerdo Sykes Pitot de 1916 son artificiales, y serían prácticamente irrealizables; pero que la obligación material que contienen no puede ser ignorada; así ha sido reconocido varias veces por los hombres de Estado de Inglaterra.

Habiendo de las dificultades del emir Fayçal dice el «Times» que si una minoría de la población de Siria desea su autonomía, con el emir Fayçal como príncipe, no parece existir ninguna buena razón que se oponga a la realización de esos deseos bajo los auspicios de Francia, mandataria de la Liga de las Naciones.

Es indudable que surgirían algunas dificultades a propósito de la limitación de las fronteras de Siria.

Las zonas de que trata el Convenio de 1916 deberían ser revisadas; pero con buena fe y voluntad tales dificultades quedarían zanjadas.

El «Times» termina diciendo que el mantenimiento de la armonía entre Francia e Inglaterra es mucho más importante que toda consideración local.

Gobierno civil

Junta provincial de Subsistencias

La Junta provincial de Subsistencias, en sesión celebrada anteaayer, acordó imponer al primer teniente al calde del Suazal, una multa de 500 pta., por haberse comprobado la denuncia formulada referente a que dicha autoridad vendió el trigo del «Donostia» a precio superior al de tasa.

También ordenó la Junta que saliese ayer para el Sur de la isla el Inspector de Subsistencias, señor Reyes, con el fin de indagar lo que hay de cierto sobre una denuncia presentada contra la autoridad local de Granadilla, sobre la venta de trigo asignada a dicha población procedente de la última remesa.

Asimismo se trató del informe redactado por los señores Trujillo y Godínez sobre la tasa de las patatas.

Dicho informe había sido solicitado por el Ministerio de Abastecimientos en vista de la petición hecha por la Junta de Subsistencias, pidiendo se le autorizase para señalar el precio

de tasa a las patatas, dada la situación especial de estas islas.

El informe será remitido a su perioridad, en el primer correo.

Marines

El Sr. Gobernador civil telegrafió ayer al de Barcelona para que gestione que en el primer vapor de la Compañía de la Transatlántica que salga de aquel puerto con destino a Canarias sean embarcadas las harinas adquiridas para el consumo de las Islas.

Conato de incendio

En el taller que para la confección de sombreros de señora posee en la calle de Valerín Sanz doña Julieta Boigeol, se declaró al mediodía de ayer un incendio que, gracias a la prontitud con que se acudió a su extinción, se evitaron pérdidas mayores.

Se quemaron varias cajas de cartón que contenían paja, sedas, alambres y otros efectos propios de la industria de hacer sombreros.

El fuego se supone originado por chispas de un brasero que se encontró con lumbre.

Las pérdidas se evalúan en algunos miles de pesetas.

El Conserje de la Casa de Socorro, Juan González Gutiérrez, que observó desde un principio la espesa humareda que salía del taller realizó trabajos para cortar la propagación del fuego, a cuyo efecto sacó a la calle objetos y materiales que estaban a punto de quemarse.

DE MUSICA

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy en la Plaza del Príncipe de 9 y media a 11 y media.

Primera parte

- 1 «El Húsar de la Guardia», paso doble; Vives.
- 2 «Canción de Primavera», Gillet.
- 3 «Célebre Tarantela», Gottsehaik.

Segunda parte

- 1 «Primer Solo» original para clarinete por el solista D. Francisco Bías (1.º vez), A. Romero.
- 2 «Molinos de Viento», selección, Luna.
- 3 «Los Cadetes de la Reina», paso doble; Luna.

Información de Las Palmas

En virtud de las nuevas plantillas del personal técnico de S.m.d.d exterior, han sido clasificados con arreglo a las siguientes categorías, los funcionarios de la Estación Sanitaria de Las Palmas: Don Ildefonso Zabaleta, jefe de administración de 3.ª, don Alberto García Ibañez, jefe de negociado de 3.ª; don Eugenio Pastor, Oficial 1.º y don José Sabater, secretario-intérprete, con igual categoría.

Por Real decreto de Hacienda ha sido fijado a la Compañía de electricidad de Las Palmas el capital de 1.903.868,67 pesetas, por el ejercicio de este año, como base por la que habrá de tributar.

Han reanudado el trabajo los obreros y tenderos del Ayuntamiento, habiéndoseles ofrecido por la Alcaldía un aumento en sus jornales.

En el Ayuntamiento se acordó un aumento en los sueldos de los guardias municipales, porteros, conserje y obreros del Puerto.

Aprobado ya por la Junta municipal de asociados el expediente para la reconstrucción del teatro de Las Palmas, contratando el Ayuntamiento con la sociedad de Obras públicas de Gran Canaria que preside el letrado don Tomás de Zárate, brevemente se reunirá aquella sociedad para tomar acuerdos.

El convenio consiste en entregar el Ayuntamiento dicha entidad 247.000 pesetas en metálico y 60.000 en acciones, el valor de los cimientos y solar del edificio, más 115.500 pesetas en obligaciones. La «Sociedad Constructora» aportará 237.500 pesetas que sumadas a las 287.500 pesetas, hacen un total de 650.000 pesetas.

El oficial de administración Civil don Juan Jurado y González, ha sido destinado a esta Delegación del Gobierno.

CRÓNICA DE PARIS

Los dos bolchevismos

El bolchevismo, que elípticamente principia a llamarse más bien bolchevismo, apaleado en Hungría, fuertemente combatido en Alemania y amenazado de muerte en Rusia, tiende a refugirse de preferencia en Francia. Sólo que aquí afecta una forma menos peligrosa, por el momento a lo menos, pues no tiene trazas, hasta ahora, de ganar muchos militantes en las masas, sobre todo en las rurales, que le miran con prevención y hasta con odio, y sólo recluta sus prosélitos en las clases superiores.

El bolchevismo intelectual está a la moda.

Su pontífice máximo es Barbusse, el novelista antipatriota, que inauguró su campaña «defetista» y bolchevista en el trágico periodo de Marzo a Junio de 1917, cuando la suerte de las armas sonreía a los alemanes, los cuales le pagaron su colaboración consagrándole como gran hombre, traduciéndolo y repartiéndolo profusamente sus obras y poniéndole al mismo nivel que Caillaux. «Si todos los políticos franceses fueran como Caillaux, escribiría en aquella época un órgano oficial de Berlín, y todos los literatos como Barbusse o como Román Rolland, ¡qué pronto reinaría en el mundo una paz octaviana, y se abrazarían todos los pueblos en un arranque de universal fraternidad!»

Barbusse ha sido el fundador del grupo *Clarét*, cenáculo destinado a reunir y coordinar los esfuerzos de todos los que aspiran a arraigar el bolchevismo en Francia. Es también no sé si su fundador, pero de seguro presidente de la «Asociación republicana de los combatientes», que coopera al mismo fin juntamente con la «Unión federal de los mutilados», presidida por Gaston Vidal, el director de *Le Pays*.

Subrayo los adjetivos *republicana* y *federal* para que no se confundan esas dos instituciones con otras excelentes, tituladas a secas «Unión de los mutilados» y «Asociación de los combatientes», cuyo programa y cuya labor son eminentemente patrióticos, tendiendo únicamente a consolidar la Unión Sagrada, mientras que las fundaciones de Vidal y de Barbusse son sectaristas, cerradas, exclusivistas, y así lo quieren significar con la adopción de esos calificativos.

Clarét ha recibido últimamente un refuerzo de considerable importancia con la adhesión de Anatole France, que en el Congreso de los institutores de Tours ha pronunciado un escandaloso discurso, soplando sobre

todos los odios sociales, predicando la guerra en los espíritus, y fraternizando con Chauvelon, profesor de un liceo de París, y redactor de *La Vie Suerrière*, que escribía poco ha en dicho periódico estas palabras textuales, proponiendo a los socialistas franceses, miembros del Profesorado, que se adhieran al partido bolchevista ruso: «atendiendo a que este partido reúne todos los títulos de simpatía que pueden apetecerse, incluso el de la resistencia heroica y tenaz a todas las reacciones coaligadas, contra las que pelea sin descanso para formar el núcleo del comunismo mundial unificado.»

Y a ese hombre que así se expresa, no sólo se le permite dirigir un periódico destinado a convenir las almas de los obreros, sino que se le confía una cátedra en un establecimiento social de segunda enseñanza, en la capital nada menos; pero que también propaga la misma ponzoña en la clase escolar...

El hecho es tanto más odioso cuanto que en muchos de esos energúmenos no puede alegarse como circunstancia atenuante la inconsciencia, pues son los primeros en saber que su propaganda repugna al país.

El único en quien cabe hasta cierto punto esa excusa es Anatole France, cegado por su pasión hacia la paradoja, por su invencible tendencia a la extravagancia, por su prurito de singularizarse, todo lo que le da un poco de importancia.

Pero en la mayor parte de los otros, la mala fe es palmaria. Gaston Vidal es candidato a la diputación, y ha empezado ya su campaña electoral en el distrito del Allier, por donde se presenta. Tomando el pulso a la opinión, no ha tardado en percatarse de que entre aquellos laboriosos campesinos, la mayor parte pequeños propietarios, el reparto de tierras y los demás delirios de los «soviets» son impopularísimos, y en seguida se ha expuesto al diapasón. Nada más opuesta al lenguaje que emplea en sus manifestaciones y en sus discursos de propaganda, que el lenguaje de que se sirve en sus artículos de «Le Pays» o en sus desplantes oratorios en la «Unión federal de los mutilados». Como periodista es ácrata y enemigo de la propiedad particular. Como candidato, casi conservador.

No cabe mejor prueba de que el espíritu bolchevista hace menos estragos en las masas que en los Centros intelectuales.

A esa prueba nos será fácil añadir otras aún más contundentes.

Francisco Melgar.
París, Agosto 1919.

DE LA OROTAVA

Suceso sangriento

El Alcalde de la Orotava comunicó telegráficamente a este Gobierno civil que la vecina de dicha Villa Gabriela Izquierdo, de 23 años, soltera, infirió, con una navaja, a su convicino Bernardino Pacheco Gutiérrez, de 26 años y casado, una herida extensa y profunda en el antebrazo derecho, con rotura de los vasos arteriales y venosos.

El herido, cuyo estado es de pronóstico grave, fué trasladado al hospital, donde se constituyó el Juzgado de instrucción para instruir las diligencias del caso.

La agresora, que una vez cometido el hecho se dirigió a su domicilio, fué detenida por la guardia municipal y entregada al Juzgado, el cual ha dispuesto que ingrese en la Cárcel del partido, en prisión preventiva.

Se desconocen los móviles que le impulsaron a realizar la agresión.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Juan Padrón, 11 y 15
Subasta

El día 28 de Septiembre a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, calle Juan Padrón núm. 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento. Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 11 a 12 y media de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife 16 de Septiembre de 1919.—El Director Gerente, R. Hernández Sáyer.

AUDIENCIA

Vista por leones

Ante el Tribunal de Derecho compareció ayer Manuel de León, procesado por lesiones graves causadas a un guardia municipal en ocasión de una riña y en la que dicho agente de la autoridad intentaba separar a los contendientes.

Practicadas las pruebas, el Ministerio fiscal sostuvo la acusación fundado en el dicho de cuatro testigos presenciales y en que el informe médico no estimaba imposible el que la herida al guardia se produjese con piedra. Interesó que se impusiera al procesado 2 años, 11 meses y 11 días de prisión correccional, costas, accesorias e indemnización de 200 pesetas.

La defensa, representada por el Oramo, pidió la absolución de su patrocinado por no estimar bastante la prueba testifical y por inclinarse el forense a la creencia de que la lesión fué causada por un puntapié.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Ecos de Sociedad

Señalamiento para hoy: Jazgado de esta Capital.—Contra Karl Albert Klent y Paul Scheffer, por resistencia a la autoridad. Abogado, Sr. Cabrera (D. Blas).

Viajeros

Con objeto de dirigir las clases del curso que ahora comienza, ha marchado para Güimar la distinguida señorita Donatilla González y Cabrera, Maestra Nacional que regenta la Escuela del Escobonal.

También ha marchado para aquella villa con el mismo objeto la ilustrada maestra doña María Betancort, que dirige uno de los colegios de dicho pueblo.

COLEGIO DEL I. CORAZON DE MARIA

SAN LUCAS 29 y 31

Primera Enseñanza.—Además de las asignaturas, propias según «Reales Ordenes» de esta primera enseñanza, en las clases Elemental y Superior se enseña el Francés.

Clases preparatorias.—De Bachillerato, Magisterio, Náutica, Comercio y Mecanografía.

Segunda Enseñanza.—Definitivamente abrimos ésta, con alumnos—por de pronto—de los tres primeros cursos, los cuales, y aquellos otros que ingresen en los años sucesivos, podrán completar, en este Centro, todo el Bachillerato.

Las clases de 1.ª Enseñanza y preparatorias comenzarán el 15 de Septiembre

Las de Bachillerato el 1.º de Octubre

Para más informes dirigirse al Prefecto o Director del Colegio.

“DIDON”

REFRESCO IDEAL

Higiene-Aroma-Placer

FABRICA SUCURSAL

San Francisco, 23. Sta. Cruz de Tenerife

Pedirlo en Hoteles, Restaurants, Cafés, Casinos,

Sociedades y en todos los buenos establecimientos

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO

(San Vicente Ferrer 63 y 65)

a cargo de los Hermanos de las Escuelas Cristianas (Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

Desde el 25 de Agosto al 25 de Septiembre próximo se dará un curso por las mañanas.

El 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primera enseñanza.

Se admiten alumnos internos, medios internos y externos.

Se darán clases de repasos

Para informes su Director.

Col Quintal

LEGITIMA

SEMILLA FRESCA

Germinación 90%

CASA VARELA

(Frete al Ayuntamiento)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

En el vapor *San Carlos* embarcó anoche para la Península el doctor don Diego Guigou acompañado de su hijo Diego; que marcha a Cádiz con objeto de cursar los estudios de Medicina.

También embarcó en el mismo vapor, don Agustín Monteverde y señora.

Anoche se embarcó para Las Palmas nuestro estimado colaborador el inspirado poeta D. José Schwartz Hernández.

Estudiante

Hemos tenido el gusto de saludar al aprovechado estudiante don Fernando O'Shanahan Bravo de Laguna, que ha llegado de Las Palmas con objeto de sufrir examen de varias asignaturas de náutica.

Notas marítimas

El "San Carlos"

Procedente de Santa Isabel de Fernando Poo, escalas y Santa Cruz de la Palma amaneció ayer en nuestro puerto el vapor español «San Carlos».

Anoche salió para Las Palmas y la Península.

El "Tuscany"

Ayer por la mañana llegó procedente de Buenos Aires y San Vicente de Cabo Verde el vapor inglés «Tuscany».

Se proveyó de agua, carbón y víveres y salió ayer para Liverpool después de tomar frutos del país.

Correos Interinsulares

Ayer entró procedente de Santa Cruz de la Palma y Puerto de la Cruz el correo interinsular «Gomera Hierro», con 17 pasajeros y carga general para este puerto.

Anoche salió para Atreife y escalas.

Aquí embarcaron los siguientes pasajeros:

Don Antonio Suárez, don Bartolo López, don Ildefonso Calero, doña Celsina Díaz y 2 hijos, don Juan Eja, don C. Hernández y otro, don Francisco García, doña Elena Amador e hija y don Mateo Rodríguez.

Anoche llegó de la Gomera el interinsular «León y Castillo» con carga general y pasajeros para este puerto.

El "Juní"

Ayer llegó este vapor de nacionalidad noruega.

Dejó carga general y 3 pasajeros.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

A las cinco y quince minutos abre la sesión el Alcalde Sr. Mandillo.

Asisten los concejales Sres. Ruiz Frías, Reyes, Benítez, Sansón, Lecuona Díaz, Orozco, Martínez Viera, Molina, González Currá, Bello y Arroyo Herrera.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. (Ocupa la presidencia el Sr. Viera).

Contra un arbitrio

Dáse cuenta del recurso de alzada presentado por varios importadores de madera para empaquetado de frutos, reclamando contra el arbitrio extraordinario impuesto sobre las que se introduzcan en esta Capital.

El Concejo aprueba el informe dado por Contaduría para que se una al recurso oponiéndose a la pretensión de los importadores; y acuerda elevar aquél a la superior autoridad civil de la provincia. (Ocupa la presidencia el Sr. Mandillo).

Título de bachiller

Léese un informe de la Comisión de Fomento en instancia de don Alfredo García, en la que pide se le costeé por el Ayuntamiento el título de bachiller.

El informe, favorable a la instancia, es aprobado.

El Teatro

A continuación se trata del expediente relativo a la concesión del Teatro Municipal a don Horacio Molowny, como representante de la empresa artística «Atracción».

El Ayuntamiento acuerda otorgar al Sr. Molowny una prórroga hasta fin de mes para que comience a hacer uso de la concesión.

De un proyecto

Pónese a debate el expediente relacionado con la autorización pedida por los Sres. Cory Hermanos para establecer un depósito de carbón y mercancías en la playa de baños de esta población.

El Sr. Ruiz Frías estima que el informe emitido por las comisiones de Gobernación y Fomento, reunidas, debe volver a las mismas para que con vista de las Ordenanzas municipales, Reglamento de policía urbana y demás vigentes sobre la materia, se formalice el expediente de modo que se eviten las reclamaciones de aquellos vecinos que puedan creerse perjudicados. (Ocupa la presidencia el Sr. Martínez Viera).

El Sr. Sansón dice que, sin que sus manifestaciones signifiquen oposición sistemática, ya usados en análogos casos considera el sitio de la playa bueno para los almacenes de mercancías y no así para los depósitos de carbón, ya que además de ser aquella la playa de baños de la Capital dichos depósitos perjudicarían a la Rambla de Sol y Ortega y a la calle de la Marina.

Pondera la construcción de los depósitos pero cree que en la bahía hay otros sitios adecuados para ese objeto.

El Sr. Mandillo, firmante del informe, hace una calurosa defensa del proyecto.

Respecto a las manifestaciones del Sr. Ruiz Frías, dice que las comisiones han tenido en cuenta las Ordenanzas municipales y lo demás legislado sobre el particular, inspirándose al dar su informe en el interés de la población en general que está por encima de los intereses de un reducido número de vecinos.

Expone el ejemplo de otros puertos para demostrar que la playa es sitio apropiado para los depósitos de carbón, cuya importancia económica diciendo que los carbones de Cory Hermanos, por ser estos propietarios de minas, pueden servir hasta de reguladores en el precio de dicho combustible.

Termina apelando al patriotismo de todos para que este asunto se tramita sin demora alguna.

El Sr. Orozco se ocupa de la necesidad de establecer casas carboneras.

Añade que con el proyecto no se obstaculiza la playa y que el hermoso edificio de dos plantas y torres destinadas a los depósitos, y almacenes embellecerían aquel lugar.

Se mostró partidario de que se apruebe el informe.

Después de rectificar brevemente los señores Sansón, Mandillo y Ruiz Frías, se aprueba el informe.

Otros asuntos

Conforme con una moción de la Alcaldía se acuerda nombrar una Maestra auxiliar para la Escuela de Párvulas que regenta doña Isabel Melián Hernández.

Se acordó dejar sobre la mesa el expediente referente a obras en la Rambla de Pulido hasta que la comisión especial que entiende en este asunto se reúna hoy para conocer los informes del Arquitecto y del Contador municipal.

Aprobados otros asuntos de menor interés se levantó la sesión a las siete y cinco minutos.

Trapos se compran en La Librería y Tipografía Católica.

¿QUE ES Erasmic?

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de «EL FARO», situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

Corsés Fajas Cintos Corselets

Corsés-F. PRATS-Tenerife (ISLAS CANARIAS)

Higiene Comodidad Elegancia Economía

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

Los presupuestos

Madrid, 16-11-55

El Subsecretario de la Presidencia, señor Canals, ha dicho hoy a los periodistas que supone que en el Consejo que se celebrará mañana se abordará el estudio de los presupuestos.

Ayuntamiento moro

El Ministro de la Gobernación, señor Burgos, al enterarse de que los médicos de Jerez se habían declarado en huelga por deberles aquel Ayuntamiento 25.000 duros, ordenó al Gobernador y al Alcalde que arbitrasen recursos al objeto de que les sea satisfecha la deuda.

Huelga solucionada

Se sabe de Cádiz que la huelga de cigarrerías de dicha Capital ha quedado satisfactoriamente solucionada.

La de marinos

Existe la creencia de que muy en breve quedará resuelta en Barcelona la huelga de marinos mercantes.

De subsistencias

Refiriéndose a las dificultades encontradas para el abastecimiento de algunos viveres a varias provincias, el Ministro de la Gobernación, señor Burgos, ha dicho que confía en que dé un buen resultado la fórmula acordada en el último Consejo.

De Hacienda

Aumento en la recaudación

La recaudación de Hacienda, obtenida en la primera quincena de septiembre, acusa un aumento de 1.750.000 pesetas en relación con la alcanzada en igual período del año anterior.

Conferencia

Los funcionarios de Hacienda visitan a Bugallal

La Comisión ejecutiva de funcionarios de Hacienda ha conferenciado con el Sr. Bugallal, rogándole que aclare al Real orden que se refiere a las amortizaciones.

Dicho Ministro les dijo que a partir de la fecha de la Real orden también ofreció interesarse por los cuerpos especiales y subalternos.

Reunión suspendida

Madrid, 16-23-30.

Dan cuenta de Barcelona de que el gobernador civil ha suspendido una reunión que tenía anunciada el Comité mixto de patronos y obreros, entre los que han surgido nuevas discrepancias.

Estarán prevenidos

Los funcionarios de Hacienda han acordado ir al trabajo, pero sin dejar de permanecer a la expectativa.

Mejoras para los secretarios de Juzgados municipales

El señor Amat ha hecho declaraciones según las cuales se

trata de mejorar a los secretarios de los Juzgados municipales.

Lo que cree Marcelino Domingo

Marcelino Domingo, en declaraciones que ha hecho últimamente, ha persistido en su creencia de que la actual situación no puede ser más grave.

Suceso en una plaza de toros

De Avila telegrafían que durante la celebración de una novillada en Navalperal se hundió un tendido, resultando una persona muerta, varias heridas de gravedad y gran número contusas.

Firma regia

D. Alfonso ha firmado algunos decretos relacionados con las plantillas de varios departamentos.

Noticia desmentida

El Ministro de la Gobernación ha desmentido que se haya enviado ningún torpedero con el objeto de perseguir al Infante D. Antonio de Orleans que, como ya hemos telegrafiado, desde Bilbao ha hecho viaje para Inglaterra.

Tormenta desastrosa

De Málaga se sabe que una gran tormenta ha causado daños de bastante consideración en los campos del término de Marbella.

A consecuencia de dicha tormenta se han hundido varias casas.

También resultaron muertas dos personas.

Sucesos en Villanueva del Fresno

En Villanueva del Fresno, después de la celebración de una novillada, se entabló una discusión entre algunos aficionados, la que degeneró en bronca, por lo que hubo de intervenir la guardia civil que, viéndose agredida, hizo algunos disparos, matando a dos personas e hiriendo a muchas.

Extranjero

Accidente automovilista

Se tienen noticias de Washington por las que se sabe que un automóvil en que iba de excursión Mr. Wilson, acompañado de algunos amigos, volcó, resultando el chauffers y un periodista muertos y dos personas más heridas de gravedad.

Wilson tuvo la fortuna de no sufrir ni el más leve daño.

APRENDIZ DE SASTRE

Se necesita uno de 18 años de edad, como mínimo.

Para más detalles, S. Francisco 4, sastrería Blas González. — (14 9 15).

DEPÓSITO DE AZAFRÁN.

Más barato que en cualquier otro comercio. Se dan plazos de 1 o 12 meses para los pagos. Comercio: EFRAIM ALBERTOS RUIZ. San José 23.

NOTICIAS

Hasta nuevo aviso pagamos cinco pesetas por cada cincuenta etiquetas usadas de la Manzanailla CONCHITA. Casa Varela, frente al Ayuntamiento. Santa Cruz de Tenerife.

El exceso de trabajo y la sobre actividad que invertimos en las luchas modernas nos obligan a gastar más fluido nervioso del que en realidad podemos desarrollar. Ello engendra una debilidad que al aniquilar nuestro organismo, nos priva de un sueño tranquilo y reparador y de una nutrición feliz. Tamaños estragos se curan radicalmente con el uso del tónico Hipofosfito Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y el único que en sus 29 años de existencia no ha podido substituirse cuando se trata de combatir la neurastenia hipocóndrica, dolor de cabeza y temblor de piernas. Todo frasco legítimo ostenta en su etiqueta exterior con tinta roja Hipofosfito Salud, y es de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Ha sido anunciada la vacante del cargo de secretario del juzgado municipal de Hermigua (Gomera). Asimismo está vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento del Rosario, dotada con el haber de 1.500 pesetas.

Se ha declarado desierto el concurso previo de traslado anunciando, para proveer la cátedra de Las Palmas, que dejó vacante el Dr. Gómez Fantova.

Los días 20, 21 y 22 del actual tendrá lugar en San Mateo la fiesta del patrono, de aquel pueblo. Además de los actos religiosos habrá fiestas populares, músicas, luchada y feria de ganados.

Se gestiona la creación en Agaete de una escuela graduada.

Arafo

Sociedad Exportadora de Aguas «La Unión»

Con el fin de dar cumplimiento al artículo 10 de los Estatutos, se cita a los señores socios a Junta General de primera convocatoria para el día veinte y cinco del que cursa a las catorce en los salones del Casino Unión y Progreso.

Orden del día

- 1.º Elección del Consejo de Administración.
- 2.º Presentación de Cuentas.
- 3.º Discusión y votación de las proposiciones que presenten los señores socios en su día.

Arafo, 13 de Septiembre de 1919.— El Presidente, *Hilibrando Rebozo Ayala*. El Secretario, *Juan Pérez Marrero*.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 17

Santos Tomás de Villanueva, Arzobispo de Valencia.

Santos de mañana día 18

San Jenaro, Obispo y compañeros mártires.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas a las 8 y a las 9 y media.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 9 y media.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 6 y media, a las 8 y a las 9. A las 8 y cuarto de la noche exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 9 y media; a las 5 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

SE VENDEN catres de hierro—Sto. Domingo 2.

Asociación canaria en Cuba

Delegación para Tenerife,

en esta capital, Plaza de la Constitución, Tabacquería «La Matildita».

Esta Delegación advierte a nuestros paisanos que se dirijan a la Isla de Cuba, la conveniencia de inscribirse antes de embarcarse, como socio de la Asociación Canaria, lo que les permite acogerse a la tutela de la sociedad para evitar el ingreso en el campamento de Triscornia, obtener trabajo conveniente y recibir el auxilio social en caso de enfermedad o desamparo.

Para informes y detalles, dirigirse al Delegado en Tenerife

Miguel Rufino del Castillo

SE VENDE tubería de hierro galvanizada de media pulgada. Para informes, D. Amaro Cambreleng, calle del Agua 10, Laguna. (12 9-30)

Francisco Hernández Maffiotte

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y dotales para niños.